
Logaritmické rovnice.

Zapamatujte si:

logaritmická funkce o základu a
f(x) = loga x, a ∈ R, a > 0, a 6= 1

y = loga x ⇐⇒ x = ay.

Pro všechna x1, x2 ∈ (0, +∞) plat́ı:

loga (x1 · x2) = loga x1 + loga x2, (1)

loga x1/x2 = loga x1 − loga x2, (2)

loga x
k
1 = k · loga x1, k ∈ R, (3)

logb x1 = loga x1/ loga b, (4)

kde a, b ∈ R, a > 0, b > 0, a 6= 1 6= b.
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Př́ıklad: S použit́ım p̌redchoźıch vzorc̊u (1)–(4) řešte rovnice

1) log (x + 2) + log (x + 1) = 2− log 5, 2) xlog x + 10x− log x = 11, 3) xlog3 x = 9x.

Řešeńı:

1) Užit́ım základńıch vlastnost́ı logaritmů uprav́ıme rovnici na tvar

log ((x + 2)(x + 1)) = log
100

5
.
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Odtud dostaneme rovnici x2 + 3x + 2 = 20,
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Řešeńı:
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100

5
.

Odtud dostaneme rovnici x2 + 3x + 2 = 20, jej́ıž řešeńı jsou x1 = 3, x2 = −6.
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.

Odtud dostaneme rovnici x2 + 3x + 2 = 20, jej́ıž řešeńı jsou x1 = 3, x2 = −6. Zadané rovnici vyhovuje pouze
x1 = 3, jak si lehce ově̌ŕıme dosazeńım do původńı rovnice.
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x1 = 3, jak si lehce ově̌ŕıme dosazeńım do původńı rovnice.

2) Zavedeńım substituce xlog x = u źıskáme rovnici u + 10u−1 = 11,
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u2 − 11u + 10 = 0, maj́ıćı řešeńı u1 = 10, u2 = 1. Zlogaritmováńım substitučńı rovnice xlog x = u vyjde
log2 x = log u.
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log2 x = log u. Dosazeńım u1 = 10 dostáváme rovnici log2 x = 1, odtud log x = 1 nebo log x = −1 a tedy
x = 10 nebo x = 1/10.
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x = 10 nebo x = 1/10. Dosazeńım u2 = 1 źıskáme rovnici log x = 0, j́ıž vyhovuje x = 1.
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x = 10 nebo x = 1/10. Dosazeńım u2 = 1 źıskáme rovnici log x = 0, j́ıž vyhovuje x = 1. Pomoćı původńı
rovnice si můžeme ově̌rit, že všechna źıskaná řešeńı jsou správná.
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3) Zlogaritmováńım rovnice (pomoćı logaritmu o základu ťri) p̌revedeme zadanou rovnici na tvar log2
3 x = 2+log3 x.
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Zavedeńım substituce log3 x = u p̌rejde rovnice v kvadratickou rovnici u2−u−2 = 0,
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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